

# 督查工作信息

专项督查调研专刊

优化营商环境

(总第 1626 期)

第 42 期

2024 年 4 月 20 日

国务院办公厅督查室

## 的福建实践与经验

## 优化营商环境

工作 17 年半，始终高度重视营商环境。“马上就办、真抓实干”等机关效能建设和“数字福建”建设“晋江经验”，为我们创造了富和实践成果。20 多年来，福书记开创的重要理念和重大实践，不断探索创新、久久为功，院办公厅优化营商环境专项督查组先后赴宁德、龙岩、泉州、漳州等地与企业家、基层干部“一对一”习近平总书记优化营商环境系

习近平总书记在福建考察时强调，要深化营商环境建设，亲自倡导和践行“马上就办、真抓实干”的优良作风，亲自部署推动机制建设，六年七下晋江亲自总结经验，留下了宝贵的思想财富、精神财富。福建大力传承弘扬习近平总书记“晋江经验”，聚焦营商环境优化提升，取得显著成效。近日，国务院督查组赴福州、厦门、宁德等地，与部分亲历者、参与者座谈，访谈，探索总结了福建实践行之有效的工作方法和经验启示。

## 一、习近平总书记在福建工作期间关于优化营商环境的重要理念

在厦门工作期间，习近平总书记主持编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，前瞻部署“简化手续，减少环节，提高办事效率”“健全和完善特区经济法规”等，在全国首次提出“小政府、大社会”原则，倡导建立精简、高效、廉洁、团结的政府；探索推出“放水养鱼”政策，推动厦门在全国率先出台税利分流措施；在全国率先建立经济特区金融体系，推动金融机构企业化经营，组织成立厦门航空公司、厦门国际银行、厦门地方保险机构等。

在宁德工作期间，习近平总书记强调：“‘硬’的我们缺少些条件，可以多讲‘软’的”，“闽东地区可以大有作为的是‘软环境’的建设”，提出要致力于做好对外开放工作，要提高软环境建设水平，让外商感到方便、舒适，能赚钱；指出软功夫是贫困地区这只“弱鸟”借以飞洋过海的高超技术，强调“没有安全感，外商不会来，来了也会走”，要“针对实际情况，考虑制定一些地方性法规、条例，切实保护外商的合法权益”。

在福州工作期间，习近平总书记倡导“马上就办、真抓实干”的优良作风，提出“要大力倡导‘马上就办’的工作精神，讲究工作实效，提高办事效率，使少讲空话、狠抓落实在全市进一步形成风气、形成习惯、形成规矩”。

推动《福州办事指南》、《福州市民办事指南》两本指南出版，习近平总书记称之为“增强办事透明度，推进廉政建设，密切党群关系，改善投资软环境之举”。提出采取“‘一栋楼’办公和有关部门委托代理、上门服务等办法，减少图章和公章‘旅行’”，开创了全国集中审批先河。在招商引资上“引大促小”，并创造性地提出了“以侨引侨、以侨引台”等招商引资思路，带动福州开放型经济蓬勃发展。习近平总书记重视招商引资，常说的一句话是“办好现有的企业是最好的招商”。

在省委和省政府工作期间，在全国率先推进服务型政府建设，成立福建省机关效能建设领导小组，习近平总书记亲任组长，强调“今后政府职能转变的关键是做到有所为有所不为”，提出“政府职能转变是经济体制改革的重要内容，也是推动企业改革和发展的关键环节。政府职能不转变，建立健全社会主义市场经济体制就无从谈起”。在省委和省政府工作期间，习近平总书记提出“市场经济是法治经济”，强调要通过提供优质服务来促进市场经济发展，各级政府只有通过及时引导、优质服务和辅以有效管理，做到既不“越位”，又不“缺位”“错位”或“不到位”。在省委和省政府工作期间，习近平总书记倡导“君子之交”的政商关系，强调各级政府要加强与企业家的沟通联系。提出要建立符合世贸规则、适应市场经济发展的服务型政府。在省委和省政府工作期间，习近平总书记曾

六年七下晋江调研。他下企业、进社区、访农村、走基层，总结提炼出了以“六个始终坚持”（即始终坚持以发展社会生产力为改革和发展的根本方向，始终坚持以市场为导向发展经济，始终坚持在顽强拼搏中取胜，始终坚持以诚信促进市场经济的健康发展，始终坚持立足本地优势和选择符合自身条件的最佳方式加快经济发展，始终坚持加强政府对市场经济发展的引导和服务）和“正确处理好五大关系”（即处理好有形通道和无形通道的关系，处理好发展中小企业和大企业之间的关系，处理好发展高新技术产业和传统产业的关系，处理好工业化和城市化的关系，处理好发展市场经济与建设新型服务型政府之间的关系）为主要内容的“晋江经验”。在省委和省政府工作期间，习近平总书记高度重视对外开放工作，在接受中外记者采访时谈到：“对外开放兴，福建兴；对外开放步伐加快，福建兴旺繁荣的机会越大”。

## 二、福建践行习近平总书记重要理念的主要做法及取得的显著成效

（一）坚持机关效能建设，强化“马上就办、真抓实干”。机关效能建设是习近平总书记在福建工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项极具前瞻性、战略性、创新性的系统工程、民心工程。福建坚持立法先行，2013年11月在全国率先出台了《福建省机关效能建设工作条例》，把行政审批制度改革、优化营商环境作为机关效能建设重

要内容。印发“12345 政务服务便民热线办理制度”“数字赋能效能制度”。强化“马上就办、真抓实干”，打造能办事、快办事、办成事的“便利福建”，建立省、市、县、乡 4 级政务服务中心 1744 家，村（居）便民服务代办点 12224 个，推行“互联网+”政务服务，全省推出 4700 多个“一件事”集成服务事项，审批环节精简 64.35%，审批服务事项“一趟不用跑”和“最多跑一趟”占比达 98%，网上可办率超过 97%。建成省级一体化监测督导平台，一体化政务服务能力连续 2 年位列全国第一梯队，工程建设项目审批制度改革评估位列全国第一，“一件事一次办”改革成效获得全国推广。

（二）推行“一栋楼”办公，深化政务服务集成化改革。习近平总书记在福州工作期间，实行投资项目审批“一栋楼”办公，各部门办事窗口集中于一栋楼，全部手续不用出楼即可办成。福建持续推进政务服务事项集成化办理，优化升级闽政通 APP，上线“易企办”企业服务专区，政务服务事项办理时限压缩 66.61%，申请材料减少 49.93%，办理环节减少 67.55%。打通省级 33 个部门、36 套业务系统及九市一区政务一体化系统，实现跨部门跨层级跨地域政务服务协同办理。汇聚 1800 个业务信息系统 800 多亿条有效数据，登记生成全省 9 万多项数据资源目录。建设“一企一档”“一人一档”的电子数据库，汇聚 851 类 2.2 亿多本电子证照，通过汇聚共享，材料免提交

率近 70%。全省优化推出 2502 项“一件事一次办”事项，涉及各级 985 个政府部门和公共服务机构，覆盖个人从出生到身后、企业从设立到注销全生命周期等 57 个重要阶段和高频事项。集成同行业行政许可事项将多张许可证整合为一张行业综合许可证，截至 2023 年底全省发放各类综合许可凭证超 8000 张，覆盖 19 个行业。

(三) 创新发展“晋江经验”，促进民营经济发展壮大。福建创新发展“晋江经验”，部署实施新时代民营经济强省战略，以创新驱动增动能，发展民营经济新质生产力；以产业升级优结构，增强民营企业核心竞争力；以改革攻坚激活力，提振民营经济发展信心。塑造亲清政商关系，建立民营企业诉求“收集—转办—跟踪—反馈”工作机制，累计受理企业信件 4075 件，办结率 100%。2023 年，全省民营经济增加值 3.7 万亿元，同比增长 4.3%，占地区生产总值的 68.3%；规上民营工业企业营业收入占规上工业的 62.6%；制造业民间投资增长 8.1%，民营企业进出口增速高于全省 4.9 个百分点，呈现发展质效回稳向好态势。2023 年 7 月，创新发展“晋江经验”首次写入《中共中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，成为引领全国民营经济高质量发展的一面旗帜。

(四) 推进“数字福建”建设，赋能营商环境优化提升。习近平总书记在担任福建省省长时，高瞻远瞩地作出建设“数字福建”的重要决策。福建把“数字福建”建设作为

基础性先导性工程，推动福建数字化发展不断取得新进展新成效。自 2018 年起，福建已经连续举办六届数字中国建设峰会，峰会已经成为我国信息化发展政策的发布平台、数字中国建设最新成果的展示平台、电子政务和数字经济理论经验和实践的交流平台、汇聚全球力量助推数字中国建设的合作平台，行业风向标、合作策源地、成果展示窗作用日益凸显。充分运用数字福建建设成果，全力打造对内提升政府工作效能、对外提升市场主体便利度的营商环境数字化闭环。持续构建法人数字空间、“免证‘码上办’”等数字能力，全面升级企业数字化服务体系，让企业、群众办事更便捷，助力营商环境优化提升。2023 年实施省重点技改项目 1704 个，关键业务环节全面数字化企业占比居全国第三位；数字经济增加值达 2.9 万亿元，占 GDP 比重 53.35%。

### 三、经验启示

福建省优化营商环境工作之所以取得显著成效，最根本在于习近平总书记的把脉定向和指明方向，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

（一）坚持系统观念，推动营商环境整体提升。习近平总书记指出，必须坚持系统观念，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境；要坚持一盘棋思想，加大制度和体制机制创新力度，加强各项改革举措的系统集成和协同配合。福建高度重视

视、一以贯之推进优化营商环境，系统推动全省政务服务更加便利高效、审批监管更加精简有效、网上办事更加简易智能、助企惠企更加精准高效、发展环境更加公平可预期。**这启示我们**，优化营商环境，必须以系统观念为引领，坚持把优化营商环境作为“一把手”工程，全面对照党中央、国务院关于优化营商环境的部署要求，围绕市场、政务、社会、开放、要素等重点领域，以整体性思维、系统性布局、协同性举措，全流程全链条推进营商环境的优化提升，带动经济社会高质量发展。

(二) 坚持人民至上，最大限度利企便民。习近平总书记多次强调，要加强中小微企业管理服务，支持中小微企业和个体工商户发展；要优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益；各级领导干部要为民营企业解难题、办实事。福建聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感，持续创新服务方式、提高服务效能，构建亲清政商关系，为企业发展和群众办事提供便利。**这启示我们**，优化营商环境，必须以企业和群众感受为标准，坚持人民至上，坚持“营商环境好不好、办事群众说了算”，聚焦市场关切，实现从“政府端菜”到“企业点菜”的转变。强化“马上就办、真抓实干”，高效解决好群众和企业反映最强烈、要求最迫切的痛点、堵点、难点问题，做到政府服务“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”，最大限度利企便民，提升群众和企业的获得感。

（三）坚持改革创新，不断激发经营主体活力。习近平总书记要求，要持续深化改革开放，切实提高国有企业核心竞争力，切实优化民营企业发展环境；要完善开放型经济新体制的顶层设计，深化贸易投资领域体制机制改革；改革只有进行时，没有完成时。福建对标国际国内最高标准、最高水平，开展营商环境改革创新，先行先试，形成一批符合新发展理念和高质量发展要求的一流营商环境城市。**这启示我们**，优化营商环境，必须以改革创新为动力，牢记“改革只有进行时，没有完成时”，按照加快建设高效规范、公平竞争、充分开放全国统一大市场的要求，坚持以改革的思路破解优化营商环境的难题，以创新的理念营造建设一流营商环境的机遇，把营商环境的改革创新重点放到系统集成和协调高效上，着力提升改革创新综合效能。

（四）坚持法治思维，切实维护经营主体权益。习近平总书记强调，善于运用法治思维和法治方式解决问题、化解矛盾、协调关系，加强诚信建设，加强知识产权保护，为各类经营主体创造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。福建作为习近平法治思想的重要孕育地和实践地，着力打造透明可预期的制度环境、公平公正的市场环境、便捷高效的服务环境、安全稳定的社会环境，服务企业健康发展，助推营商环境优化提升。**这启示我们**，优化营商环境，必须以法治建设为保障，践行“法治就是最好的营商

环境”，将优化营商环境好做法以地方立法的方式固化下来，党委政府带头依法行政、厉行法治，全面推进法治政府建设，坚决打破各种各样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”，依法平等保护各类经营主体的合法权益，确保广大经营主体放心投资、安心经营、舒心生活。

（督查调研人员：福建组冯涛、李泽正、李牧、赵森、李硕、王琰；本期编辑：刘大刚）

---

报送：国务院总理、副总理、国务委员，

国务院机关党组各同志。

分送：各省、自治区、直辖市及计划单列市人民政府办公厅，

新疆生产建设兵团办公厅，国务院有关部门办公厅，国

务院办公厅各督查调研组。

---